

编者按

为营造全国文明城市创建的浓厚氛围,使我市广大青少年不仅成为城市文明的受益者,更成为文明城市的创造者,温岭市教育局联合温岭市融媒体中心举办“温岭市第二届中小学生创城故事大赛”。

参赛选手们紧扣“争做文明好少年,我为创城添风采”主题,分享自己身边的文明故事,以身边的人和事作为切入点,抓取温暖感动的瞬间,记录一个小举动、一次善念……

# 争做文明好少年,我为创城添风采

一等奖

## 轻拾“文明”

城西小学二(3)班 潘祺湜 指导老师 王佩珍

吃过晚饭,我和妈妈手牵着手散步。一排排房子的门口种满了绿植,花儿点缀其中。街道宽敞了,路上见不到凌乱的小摊贩,路边停放的车子也变得有序起来。口袋公园见缝插绿,装点着每个角落。远处,老人们正在公园里怡然自得地跳着广场舞,叔叔阿姨们沿着绿道悠闲地跑着,小朋友们优哉游哉地荡着秋千。家对面的花坞桥上悬挂着一条横幅——“文明城市风,满目和谐情”,这几个醒目的大字让我豁然开朗。原来,创建文明城市的暖风早已吹遍了温岭的角角落落,吹进了家家户户,吹进了每一个温岭人的心里。

咚咚,原来是外婆往桥边的垃圾箱倒垃圾呢。我忍不住凑上去,只见吃剩的菜叶、鸡蛋壳静静地躺在了厨余垃圾箱里,废弃电池、过期药品则悄悄地躲在有害垃圾箱里。每个垃圾都找到了自己的家。外婆洗了手,笑呵呵地摸了摸我的头:孩子,外婆虽识字不多,记性也不好,但我知道垃圾分类是好事。我们每家每户都分类投放,不仅能减轻环卫工人的负担,还能变废为宝。

这一刻,我发现外婆不只是满头白发、戴着老花眼镜看新闻的老人,她成了我的“拉风”外婆。不一会儿,越来越多的垃圾从大人的手中回到了自己的家。我帮助年迈的老奶奶分类垃圾,俨然成了一个“拉风”少年。

前方有一个佝偻的身影正在缓缓弯腰捡拾着什么,我一下子被吸引住了。哦!原来是隔壁老爷爷正在仔细巡逻着这一条刚修建的路,他的手中躺着两根短小的烟蒂。少年正当时,我马上拉着妈妈一起加入,不久,几个邻居小朋友也加入了我们的队伍,一齐,响当当文明志愿服务队成立啦!我们拎着塑料袋,慢慢地走着,随手捡起地上的烟蒂、随风飘来的废旧袋子、卡车掉落的小石子,心里乐呵呵的。弯腰一秒拾文明,一小步一小步走。我们捡拾的不只是垃圾,更是我们心中的文明。

听,我们正用行动齐心唱响一曲文明温岭的主旋律!

## 清风徐来 文明花开

锦园小学五(5)班 李尚峻

文明是和煦的春风,吹绿大地,润物无声;文明是绽放的繁花,馥郁馨香,装点年华;文明是璀璨的星辰,点亮宇宙,温暖人心。

风雨骤起时,你不期而至

夏天的脸说变就变。刚刚还是艳阳高照,只一顿中饭的工夫,天空便乌云翻滚,接着风雨大作,狂风裹挟着暴雨,像一只凶猛的野兽咆哮而来。

雨越下越大,重重地砸在食堂的顶棚上,噼里啪啦地巨响着,有种把棚子打烂的势头。雨瀑顺着管道流下,形成了一条奔腾喧嚣的小河,花瓣落了,草儿折了,树枝弯腰了。

没带伞的同学们等在雨棚下,躲了很久,看着一片片雨幕向我们压过来。教室近在咫尺,却始终不敢冲过去。突然,雨中闪现了几抹亮色。啊!你们来了!你们奋力地顶着风,撑着伞,向我们走来,一个接一个,一趟又一趟,陆续地将我们送回教学楼。你们的衣服被淋湿了,鞋子也被浸透了,脸上却挂着微笑。雨水顺着脸颊滴落在嘴角,绽放成一朵朵最美丽的花。小心点,地上滑,温暖的叮咛,和着风声、雨声,汇成一首动人的交响曲。

雨渐渐停了,天空放晴了,我抬头望向远方,天边现出了两道浅浅的彩虹,那么远,又那么近。

晚霞归暮处,他翩然而来

夕阳西下,云霞铺满天空,落日余晖柔柔地洒向小区的树林,染红了翠绿的树叶。树下匆匆走过了一个少年,他头戴一顶米白色的鸭舌帽,上身穿着一件淡蓝色的卫衣,下面搭配一条白色的运动裤,身形修长,匀称,戴着一副眼镜,背着双肩包,给人一种时尚又清秀的感觉。他边走边不经意地抬着手看下手表,应该是穿过小径赶着去晚自习吧。

突然,他顿住了前行的脚步,一转身,朝右边跑去。我的目光跟随着他的身影,只见不远处散落着一袋子垃圾,有塑料瓶、包装纸,还有瓜壳果皮和腐烂的菜叶。他蹲下身子,将它们一一捡了起来,重新装回皮开肉绽的袋子,双手小心地兜着它们,快步走向垃圾桶,并且将这些垃圾仔细分类投了进去。然后,他拍了拍手,迈着轻盈的步伐离去,灿烂的晚霞将他的身影拉得很长很长。

我和你和他,让我们都化为一缕春风,一朵繁花,一颗星辰吧。让文明的基因,嵌入每一个温岭人的骨髓,共同描绘城市夺目的画卷,一起抵达诗与远方。

## 意义非凡的两块钱

泽国逢儒小学六(2)班 郑俊丞  
指导老师 黄嘉琳

清晨的公交车上是嘈杂的,人们讨论着自己一日的行程。有人慌着下车,有人赶着上车。

呲啦——一阵刹车声后,上来了一个男孩和一位老人。啪嗒!男孩投下两块硬币,发出了清脆的响声。旁边的老人掏出他的钱包,拿出了他的公交卡。余额不足,请充值!一阵醒耳的机器播报声后,车内的人不约而同地看向老人,一番摸索无果后,那张年过古稀的脸庞上浮现了一丝窘迫。突然,老人像是下定了决心,向着车门走去。

啪嗒!又是一声清脆的投币声。老人转头看向男孩,沧桑的眼里多了份感激,走上前去,重重地握了握男孩的手。

那个男孩正是我。时隔多时,我仍然记得,那次我只带了四块钱,但我并不后悔,那两块钱带给我帮助他人的快乐。

非知之艰,行之惟艰。人人都知道要文明,

却又不知道从何下手。文明不一定是件大事,它

可以是帮助别人破除困境的两块票钱、车上让个座、随手拾起一件垃圾等诸如此类的小事。

文明之路便在脚下,我们要努力实现、奔向文明。这些虽是小事,但气壮山河的黄河和长江

也不是一条条小河小溪汇聚而成的吗?

拥抱文明新风尚,争创礼仪好温岭!

## 城市繁华似锦绣 文明之花绽放娇

九龙小学六(5)班 林宇晨

文明创城是一朵花,需要人们的滋养、岁月的修理,才能绽放出夺目的花朵,散发出迷人的芳香。

走在公园的路上,我偶然看到了这样的一幕:一个女孩梳着一根长长的辫子,正坐在野餐垫上,与家人嬉戏畅谈,好不快活。过了一会儿,他们吃完了,女孩喝完了手中的可乐,随意地扔在了一旁。正要离开时,环卫工人从人行道上走了过来,他微微皱眉头,叹了一口气,随即即将可乐瓶捡了起来。女孩愣住了,她很快捡起另外一个塑料瓶,跑到环卫工人面前,将它扔进了他手中的垃圾袋里。二人抬头相视一笑,那笑满是欣喜之意。文明创城,让美好在环境中流淌。

纵横交错的马路上,绿灯正数着倒计时,一个看上去只有五岁的小男孩耐不住性子,索性向远处的人行道跑去。这时红灯亮了,车辆像是没看见男孩一般向前开去,他的妈妈大喊:危险,快回来!她还想跑过去,却被群众用手牢牢地拦住了,危险,不要去。就在这千钧一发之际,交警吹着哨子跑了过来,手一上一下指挥着,所有的车顿时就像没有动力一般,纷纷停下来,交警领着男孩来到他的母亲身边,一场即将发生的严重事故就此平息。文明创城,美好在人与人之间流淌。

我突然从凳子上跳起来,高声地喊道:是呀!慈善就在我们身边!妈妈,我虽然只是一名平凡的小学生,也可以为文明温岭善行温岭做所能及的事情,当同学有困难了,我给予他们帮助,此刻,我收获着同学之间的友爱;当路边的小树苗倒了,我连忙去扶正树苗,此时,我收获的是绿色的美丽,当哪里需要帮助时,我会站在捐款箱前面,献出自己小小的爱心,这时,我收获的是远方陌生人的一张张笑脸。

爸爸妈妈忙为我竖起大拇指,热烈的掌声响彻整个房间。

我站到凳子上,拿起筷子当话筒,吃完饭,咱们慈善小分队列一张慈善清单,我还要向我的同学和好朋友宣传慈善,让他们也加入到慈善的行列。我坚信,那一颗颗善良感恩的心会像生命顽强的种子,长成慈善的大树,开出最真最美最美的花儿,香满人间每个角落。

爸爸妈妈不约而同伸出坚实的右手手背,我立马伸出小小的手背,三只有力的手背互相叠加在一起,暖暖的。

我们都笑了。



三等奖

## 文明藏在一言一行中

松门二小四(3)班 程柯皓

有一次,在放学回家路上,我看见一位老爷爷正在奋力地骑着三轮车上桥,三轮车上装着许许多多的货物,他拼命地踩着踏板,脸颊涨得通红,直喘着粗气,可是三轮车一动不动地停留在原地。没办法,他下来拉车,但车子就像一头发脾气的老牛僵在原地,老爷爷举步维艰。

我很想去帮忙,但又不好意思,不敢上前一步。善良的种子在我心中悄悄长苗了。终于,我鼓足勇气上前帮忙,心想:老爷爷加油!我们一起拉三轮车吧!妈妈在后面默默地看着,似乎知道我要去干什么。我使出九牛二虎之力往前推,车子一点一点往前动,但还是很艰难。这时,妈妈的手出现在车子上,有了妈妈的帮助,车子明显快了许多,不一会儿便被我们推上了桥。老爷爷转过头一看,笑容满面地说:怪不得车子突然那么轻,谢谢你了,小朋友。我和妈妈相视一笑,妈妈摸摸我的头,笑着说:见到别人有困难就出手相助,真是好样的。

赠人玫瑰,手有余香。有了妈妈和老爷爷的称赞,我的心里美滋滋的。文明不仅藏在我们的行动中,还藏在言语中。

小时候的我特别喜欢跟大哥哥们玩耍。一次我们在打篮球,新加入了一个人。这个大哥哥篮球打得特别好,百投百中,但时不时地犯低级错误。我也不自觉跟着说,觉得说脏话就是和哥哥成为朋友的通行证。那一次,我们打得大汗淋漓,回到家,我不自觉说了句脏话,妈妈一听,眼瞪得圆圆的,语重心长地说:不可以说话脏话,我们要把坏习惯扼杀在摇篮里,做一个文明懂事的好孩子!听完妈妈的话,我认真地点点头。

勿以善小而不为,勿以恶小而为之。我们要从小事做起,从现在做起,做一个文明的好少年!

我满脸愁云,无奈地说:我们没有这么多钱,怎么做慈善?爸爸听后,摸了摸我的头说:中华慈善总会创始人崔乃夫先生曾精辟地概括:慈善。慈乃父母对子女的爱,如慈母手中线,游子身上衣;善,则是人与人之间的关爱,慈善,就是拥有同情心的人们之间的互助行为。

我若有所思地说:爸爸妈妈,慈善是不是就像一棵爱心树?那树上的每一片树叶,就是我们每一个人奉献的爱心,当大家的爱心汇集,就能让这棵树生机勃勃、枝繁叶茂。

妈妈点点头,笑着说:看来你很有善根!即使我们不是慈善家,不是大老板,不是大明星,也可以做慈善。在慈善的天平上,人们是等重的。更重要的是,慈善不是钱,而是心,慈善就在我身边。

今年暑假,烈日炎炎,爸爸带我去锦屏公园玩。乘车的路上,我看到一些身穿黄马甲的人们在街上忙碌着,有的在交叉路口指挥交通,有的在清扫街上的垃圾。爸爸对我说:温岭今年要创建文明城市,这些人在正在为创建文明城市做一份贡献。我们也要做一份贡献,以后垃圾不要随手乱扔。

我听了之后,点了点头。在公园里,天真可爱的孩子们脸上露着笑容,人们轻松悠闲地散步,一切都是那么惬意。玩了一段时间,手中的爆米花已经被我消灭掉了,正当我快地向拐角处垃圾桶跑去时,一阵风吹过,将包装袋吹走了。这时,一位阿姨紧紧地攥住它的边缘,把它往垃圾桶里丢去。

一次小举动,足以说明文明的重要性。十字路口,多等一分钟,绿灯亮起后,再前行,垃圾箱边,多走一步,将掉在地上的纸屑扔进去,同学争执,多微笑一下,主动地说声“对不起”,文明近在咫尺,文明就在小事之中。每一个人都从细节开始,将一个个文明细节聚拢在一起,就能筑起社会文明的大厦。

孟子说:君子以仁存心,以礼存心。仁者爱人,有礼者敬人。爱人者人恒爱之,敬人者人恒敬之。当你笑时,全世界都跟着你笑。保持微笑,大家一起微笑,让微笑成为整个城市的文明名片。

## 拒绝“网络烂梗”

大溪镇方山小学二(5)班 陈锦杭

在一个平常的上学日,我放学回到家写着作业,不经意就冒出了一句:“你这个老六。”妈妈问我:你知道这句话是什么意思吗?我挠挠头回答说:不知道,跟别人学着说的。妈妈听后,笑笑说:这些词在网络上被各种段子,是毫无意义的口水词。

一阵风过,之前的旧梗就被遗忘,还会有新词造出来,但都是跟风行为。你们小孩子就好比鹦鹉学舌,觉得好玩真酷,但根本不知道这些词的含义。

我听完后,明白了其中的道理:妈妈,我知道口水词,就是有些人故意把古诗文改几个字,像“春眠不觉晓,处处闻啼鸟”语言一点儿也不优美。这些词我以后不学了。妈妈欣慰地拍着我的肩膀,说:孺子可教也,给你点赞。

在网上冲浪,我们可以不出门就领略到祖国山川的秀丽风景,还能看到世界各地日新月异的变化。与此同时,身边也出现了各种各样的“网络烂梗”。

《小王子》里曾说过:看东西只有用心才能看得清楚。我们都是独一无二的生命个体,要学会用大脑去思考能不能跟风,用眼睛去看,电振动作是否美观,再用耳朵去听。老六,发声是否悦耳。最后用心去感受,当别人对你说这些网络词,做一些电振动作,你开心吗?我希望更多的小伙伴在知道“网络烂梗”的意思之后,学会用心去判断思考,不盲目跟风,做智慧少年,拒绝“网络烂梗”口水词,还校园文明礼仪之风。

## 城市的微笑

城西小学四(6)班 王千兮

指导老师 王影

微笑是世界的通用语言,更是美丽港城用心递给世界的精致文明名片。而公交车是城市里一道亮丽的风景线,在固定的时间,走着固定的路线,装载着形形色色的人,缓缓地向前驶去。

那天下午,阳光灿烂,我准备乘公交车回家,眼前的景象却让我的心突兀一凉:公交车站人山人海。过了不知多久,终于望见了一辆载满人的公交车像蜗牛一样缓缓驶来。我随人流挤上了车,车上人挤人,人挨人,根本没有座位。突然,我看到一个叔叔要下车,连忙费了九牛二虎之力挤了过去,没想到却被一个小朋友占领了。正当我想折回去时,耳边传来了清脆的呼喊:姐姐,你坐吧。我怎么好意思呢,于是回答:谢谢,你,你还小,你来坐吧。可他却坚持己见,说:老师叫我们要让座。被妈妈劝了好久,他才罢休。望着小朋友无邪的笑容,我也笑了。

到了一站,下了些人,我觉得轻松了一些。可过一会儿,上来了更多的人,有一位白发苍苍、满脸皱纹、步履蹒跚的老奶奶一瘸一拐地走了上来。突然一个急刹车,让车上的乘客们都措手不及。老奶奶就站在我边上,司机那急促的一脚让她猛地向后仰了一下。我下意识地扶了她一下。这时,我感觉有另一只手也在支撑着老奶奶。

一看,原来是旁边的阿姨也扶了她。阿姨也发现了我,我们俩就这样互相看了一眼对方,露出了温暖的笑容。

夜色渐深,夜幕降临,老太太打开手中的手提式电灯,照在路上,给夜行的人们带去光明。电灯散发出来的光点亮了她的志愿服,照亮了她的内心。路遥在《平凡的世界》里说:人可以平凡,但不可以平庸。是的,这位老太太虽平凡,但她以无私与坚韧的奉献精神感动着我们。也许老太太曾经也是逐光者,但如今她像一道光,把光和热送到最需要的地方,照亮更多的人。

我伫立在窗边,看着志愿者老太太那瘦小的身影,觉得有一股暖流从头顶传到心里,鼻腔不觉一酸,眼眶里顿时如雨雾般涌起,盈满了泪水。

每个人都付出一份力量,我们身边的温暖

## 饮水思源爱温岭,文明之风遍太平

温岭师范附属小学五(2)班 朱珈乐

指导老师 潘罗咪

爸爸,我们用的水是从哪里来的?有一天,我边洗手边问爸爸。

你想知道这个秘密吗?明早,我带你去一探究竟。爸爸神秘地说。

第二天早晨,天边刚刚泛起鱼肚白,我就和爸爸出发了。当驶出植物园北门时,我便远远望见一片碧波荡漾的水面,爸爸指着这块翡翠对我说:这就是我们的饮用水源——湖漫水库!

我惊讶地说:好大的一个水缸啊!

爸爸停好车,顺手从后备箱里拿出两个黑色袋子,又拿出两把长柄铲。我疑惑地问:爸爸,您带这些东西干什么?爸爸笑了笑,没有回答我。

我紧跟着爸爸来到水库边,爸爸指着涂滩说:因为周边有居民生活,所以涂滩上总会出现一些垃圾。我顺着爸爸指的方向一看,果然有塑料瓶、包装袋、废纸……为了让水库更干净,我们今天给它做一次保洁。爸爸这么一说,我顿时来了兴致。那我们就开始行动吧!我大声说道。

于是,我和爸爸沿着水库的岸边开始地毯式清理。我左手拿着黑色垃圾袋,右手拿着长柄铲,不放过任何一个细小的垃圾。长柄铲时不时地张开大嘴巴,左一口,右一口,好像贪吃蛇一样,把垃圾送到袋子里。可是,有一些细签很难拾起,爸爸就用手捡。我急忙说:爸爸,太脏了,您戴上手套吧!爸爸毫不介意地说:没关系,手脏了可以洗。可是,如果水库脏了,大家喝下去就不卫生了!听了爸爸的话,我干得更欢了。

在网上冲浪,我们可以不出门就领略到祖国山川的秀丽风景,还能看到世界各地日新月异的变化。与此同时,身边也出现了各种各样的“网络烂梗”。

《小王子》里曾说过:看东西只有用心才能看得清楚。我们都是独一无二的生命个体,要学会用大脑去思考能不能跟风,用眼睛去看,电振动作是否美观,再用耳朵去听。老六,发声是否悦耳。最后用心去感受,当别人对你说这些网络词,做一些电振动作,你开心吗?我希望更多的小伙伴在知道“